浙教师[1996]469 号
关于加强教师进修学校建设的意见
各市（地）、县（市、区）教委（局），各教师进修学校：
“八五”期间,我省教师进修学校在改革中有了较大的发展，逐步形成了多渠道、多层次、多规格的办学形式，在培训小学教师、校长、教育行政千部与开展教育教学研究等方面做了大量的工作，取得了较大的成绩。但目前教师进修学校的现状与我省基础教育事业发展还不相适应。随着《中国教育改革和发展纲要》、《教育法》、《教师法》等的颁布实施，教育改革的不断深化，提高教师素质、加强教师队伍建设显得更加重要和紧迫，教师进修学校的地位和作用也因此日益突出。为进一步加强我省教师进修学校的建设，提出以下意见：

1、 明确教师进修学校的性质和任务

教师进修学校是以培训小学教师、校长和教育行政干部为主的具有成人性质的中等师范学校，是我国师范教育体系的重要组成部分。凡经市（地）人民政府批准建立，报经省教委备案的县（市、区）教师进修学校，享有中等师范学校同等地位和待遇。

教师进修学校要为基础教育服务，为当地经济建设服务。要不断改革培训内容、培训形式和培训方法，主动适应教育改革和经济发展的需要，成为本县（市、区）师资培训、校长培训、教育教学研究、电化（实验）教育和信息资料中心。

教师进修学校现阶段的基本任务是：

继续完成小学教师的学历补偿教育任务。“九五”期末使95 ％以上的小学教师达到国家规定的合格学历。

积极开展小教师的继续教育。随着学历补偿教育任务的基本完成，要把师训工作重点转移到对小学教师的继续教育上来。要继续傲好小学新教师试用期培训、骨干教师培训、岗位职务培训（或全员培训）及紧缺学科教师培训等，全面提高小学教师的政治、业务素质，便他们不断适应形势与岗位的需求。

有计划地承担小学校长、教导主任、专职少先队辅导员和县（市、区）以下教育行政干部等的岗位培训。

在完成师训、干训任务的前提下，可以举办直接为当地经济建设服务的各类短训班。

加强同县（市、区）教研室、教科所、教仪站的协作，积极开展教育教学研究，指导并促进小学教育教学的改革与发展。

经省教委备案的教师进修学校，在上级教育行政部药的规划和指导下，配合师范院校和教育学院承担部分小学、幼儿园新教师的培养和和小学教师进修大专学历层次的培训助学任务。

2、 合理确定教师进修学校的布局，提高办学效益

各地要根据九年义务教育对师资的需要和本地的实际，合理确定学校的布局，努力提高办学的规模效益。

教师进修学校的布局一般每县一所。个别人口较少的县，可建立综合性的培训中心，以师资培训为主，融成人教育、职业教育和小学教育教学研究于一体，发挥多功能的作用。

教师进修学校的培训对象较为复杂，培训形式较多，为便于规划和计算，以下均以常年在校脱产生来折算：县（市、区）小学教师数在1000人以下的，办学规模不少于4个班；在1000-2000人之间的，办学规模不少于5个班；在2000-3000人之间的，办学规模不少于6 个城；在3000人以上的，办学规模不少于7 个斑。每个班按40 名学员计算。

学校的人员编制可参照全吕制中等师范学校的人员编制定额来确定。与县（市、区）教研室或教仪站合署办公的教师进修学校，应在以上人员定额的基她上，相应增加有关工作人员的编制。承担部分小学或幼儿园新教师培养任务的教师进修学校，相应增加人员编制，即每个普师（幼师）教学班可增配专职教师1 一2 人。小学教师数在1000 人以下的和少数民族县的教师进修学校的人员编制可适当放宽。

3、 认真解决办学经费，努力改善办学条件

各地要采取有力借施，努力改善教师进修学校的办学条件，使之与其地位、性质、任务、特点等相适应。

1、学校的基本建设投资和培训事业费，要列入本县基本建设投资计划和教育事业经费预算。每年用于培训的经费要按学校办学规模核定，教职工人员经费按编制据实核拨，培训业务费等按折合的脱产生每生每年不低于分900元的标准核定，并要逐年有所增加。校长培训、教研、电教和小学教师进修大专及初中教师培训助学的业务费，在上述标准基础上适当增加。各地城镇和农村的教育费附加，应有一定的比例用小学教师、校长的进修和培训。省用于教师进修学校的专项补助经费，各市（地）、县（市、区） 要按规定比例落买配套经费。

2、学校要有一个独立的完整的校园。校园占地面积不低于每个脱产生50平方米。即办学规模为4 个班、5 个班、6个班、7 个班的学校占地面积应分别不低于8000平方米、10000平方米、12000平方米、14000平方米。学校环境要努力做到净化、绿化、美化、师范化、知识化，努力创造良好的学习、生活环境。

学校校舍建筑面积不低于每个脱产生25 平方米。即办学规模为4 个班、5 个班、6 个班、7 个班的学校，建筑面积应分别不低于4000 平方米、5000 平方米、6000 平方米、7000 平方米。要有能够适应办学规模所需的普通教室、阶梯教室、图书室、阅览室、仪器室、实验室、电教室、语音室、音乐室、美术室和体育运动场地；有教工和学员宿舍；教学、办公、生活设施基本配套。学校校园占地面积达不到标准的，应按不足部分的30%增加教学用房面积。

3、要逐步充实和更新图书资料，配备的图书应不低于全县（市、区）每个小学教师人均15册；要订有60 种以上的报刊杂志，其中有关教育教学方面的应不低于60%。

要加强对音、体、美、自然等学科教学设备的配备。音乐室要配备一定数量的风琴和钢琴，要设置小琴房和舞蹈练功房．美术室要有一定数量的画板画架和石膏模型，能进行美术教学。有条件的学校可建立标准的篮球和排球场及小型田径场。要按中师标准配齐理化生一个教学班的实验仪器和配齐小学自然常识教学必需的仪器设备，同时要逐步配备开展继续教育所必需的仪器设备。

要配备必要的电教设备。电化教室要配有电视机、录放像机、收录机、投影仪等电教设备，有一定数量的电教软件，能够开展电化教学和电化教育设计、研究工作。要创造条件，建立语言实验室、计算机教学室、微格教学室和视听资料室等，逐步提高教育教学手段的现代化程度。

4、 加速提高学校的师资水平

要建立一支政治业务素质优良、结构合理、学科配套、专兼结合、相对稳定的教师队伍。专兼职教师应有较高的政治思想水平和业务素质，热爱师资培训工作，熟悉小学教育教学实际，有较强的教学、科研和组织管理能力．专职教师应具有大学本科及以上学历。要逐步创造条件，吸收具有研究生学历的专职教师。教师中具有中级以上职务的比例应占教师总数的65%以上，其中高级职务的比例应达到教师总数的20%。

教师应按规定参加有关的培训和学习，提高自身政治业务水平。学校要采取多种途径提高本校教师的实际水平，要有计划地安排教师到小学去听课、评课和参加小学教学实践。要鼓励教师一专多能。对新分配到学校任教的大学毕业生，要带着一定的研究课题，安排到小学担任不少于一年的教学工作，考查合格后，方可担任培训师资的工作。

县（市、区）教育行政部门应根据工作需要，把优秀的、符合相应条件的中小学教师充实到教师进修学校中去。对不能胜任的教师要调离或安排非教学岗位。

县（市、区）教育行政部门要在所属的小学选定若干个教育教学联系点，作为教师进修学校师生的教学和实习点，以更好地了解、研究并指导小学的教育教学工作。

5、 切实加强对学校的领导和管理

各级人民政府和教育行政部门应充分认识到加强教师进修学校建设的重要性和紧迫性。要加强和完善包括省、市（地）、县（市、区）、乡（镇）及教师任职学校在内的教师培训网络，促进师训、研、电教等工作的互相协作和结合。县（市、区）人民政府和教行政部们要切实抓好教师进修学校的规划和基本建设，保证事业经费逐年增加，学校创造一个良好的外部环境。

县（市、区）教育行敬部门要真正负起主管职亥，多方面加张对学校的领导。市（地）教育行敢部们要按政策统筹有关专业设置和招生等工作。学校的建立、变更，停办等都要由县（市、区）报经所在市（地）人民政府批准，报省教委备案。对尚未批准备案的教师进修学校，要按有关标准和规定报批备案。

要加强管理，进一步完善被长负责制、教职工聘任制等内部管理体制的改革。

省教委将对现有教师进修学校进行全面评枯检查，不合格的限期改进，并在此基础上确定一批条件较好、功能齐备、培训成效显著，在全省起示范骨干作用的教师进修学校。

浙江省教育委员会
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抄送：国家教委师范司，省小学教师进修教研室，省、市(地）小学教培训中心（中师函授部）
