附件5

浙江省2011年“知行中国—初中班主任教师培训项目”
实  施  意  见
    为进一步加强我省德育师资队伍的建设，切实做好2011年 “知行中国—初中班主任教师培训项目”的组织与管理工作，促进教育均衡发展和基础教育质量的提高，根据教育部与中国教师研修网的统一部署，我省在2009、2010年组织实施小学班主任培训的基础上，决定实施2011年知行中国—初中班主任教师远程培训项目。为规范培训工作的管理，提高培训实效，特制订以下《浙江省2011年“知行中国—初中班主任教师培训项目”实施意见》。
一、指导思想
根据教育部和省教育厅有关班主任工作的总体要求，本着“学思结合、知行统一”的精神，突出对班主任日常工作的具体指导，把班主任培训与改进班主任工作有机结合起来，把改进班主任工作与促进班级建设、家校沟通及学生全面健康发展紧密结合起来，通过远程案例式培训,全面提高班主任的履职能力,探索班主任培训工作知行统一的新形式和大规模远程培训的新模式。

二、培训目标
1.远程培训目标：通过案例式远程培训，在全省范围内，培训4000名初中班主任教师，提升班主任专业素养以及履行岗位职责能力。

2.在岗实践目标：通过远程培训与在岗实践，指导班主任学思结合，学以致用，学会复杂性专业思考，改进班主任工作，撰写班主任工作典型案例，积累案例式培训课程资源；通过网络班级建设，加强班级管理，加强教师、学生与家长相互间的联系与沟通，实现共同育人的目标。
3. 促进均衡目标：通过省域内区县“手拉手”培训的组织方式，探索结对学习、互动交流、资源共享、彼此促进的均衡发展模式。

三、培训管理

加强对“知行中国—初中班主任教师培训项目”的管理是培训能否取得成效的关键。各地要端正认识，加强领导，落实措施，创新模式，使“知行中国—初中班主任教师培训项目”真正成为我省初中班主任教师成长的有效平台。为此，各地要做好以下几个方面的工作。
1.建立一套强有力的组织管理机构

省教育厅成立了2011年“知行中国—初中班主任教师培训项目”办公室，组成了由省教育厅领导、省师干训中心领导、专家和二位特聘导师参加的项目团队，项目团队按照条、块结合的原则落实分工，明确职责，做到有分有合，团结协作，共同推进我省“知行中国”项目的培训工作。
各县（市、区）应成立以教育局分管领导、教育局相关科室和教师培训机构相关领导参加的“知行中国—初中班主任教师培训”领导小组，并设立由教师进修学校分管领导、班级管理员、辅导教师和信息技术指导教师参加的培训执行机构，要求各成员分工明确，各司其职。各班也应建立相应的班级管理机构，以落实各项培训措施，达成培训目标。
2.建设一个畅通、高效的信息沟通平台

为了及时沟通培训信息，传达上级相关指示，省项目办已建立起了班级辅导教师、班级管理员QQ群以及相应的短信平台，建立了视频会议反馈通报制度，视频会议参与情况作为对项目县（市、区）的考核内容之一。还将建立县（市、区）“知行中国—初中班主任教师培训项目”分管领导的短信平台，以实现培训信息及时、有效地反馈。各班级也应建立起班级学员的QQ群和学员短信平台，并确保信息的畅通。学员相对较集中的班级可以建立参训学校校长短信平台，以即时向校长通报培训信息。
3.构建一套行之有效的培训管理机制
远程网络培训不同于以往面对面的现场培训。网络培训的特点决定了制度管理的重要性。是否具有一套完善而又高效的管理机制是顺利推进2011年“知行中国—初中班主任教师培训项目”的关键。为此，各地要十分重视培训制度的建设，用无形之手来操纵本次班主任远程网络培训。
省项目办将根据培训的需要构建科学合理的管理机制，组建“两线三级”（两线即组织管理线和业务指导线，三级指“省—县—校”三级）的管理辅导体系。组织管理线负责培训的政策制定、组织管理、信息下传上报、监督考核等工作。业务指导线负责所有研训的业务指导工作。

各项目县（市、区）应根据本次培训的特点和实际情况制订和完善各项培训规章制度，加强对本次远程培训的管理，将培训纳入规范化、制度化管理的轨道，积极探索中小学教师远程培训的新模式。如建立任务驱动的学习管理制度；分散培训与集中培训相结合的培训制度；培训过程中的督查与反馈制度；对优秀学员的激励和后进学员的鞭策制度；培训学员考核评优制度以及培训信息通报制度等一系列规章制度，以确保将“知行中国—初中班主任教师远程培训项目”落到实处。
4.营造一种竞争合作、携手共进的良好研训氛围
在培训过程中，各项目县（市、区）、培训班级既要发挥自己的优势，展示自己的智慧和才华，形成项目县（市、区）之间、班级之间良性的竞争氛围。又要积极倡导全省一盘棋的思想，班级之间、项目县（市、区）之间形成合作共赢的良好态势。通过培训论坛、视频会议等各种平台积极推广、交流优良的培训经验和有效的做法，实现优质资源的共享，推进全省各项目县（市、区）的平衡发展与共同进步。
5.形成一个互利共赢的“手拉手”合作交流体系

纵观2009、2010年我省的知行中国—小学班主任教师培训的结果，反映出我省项目区县之间的不平衡现象还比较突出，县际之间还存在着不小的差距。为此，在2011年我省“知行中国—初中班主任教师培训项目”实施过程中，要特别注重培训的均衡化，努力实现各项目县（市、区）、培训班级之间的平衡。我省要建立一个多层次、全方位的“手拉手”合作交流体系，促进我省各项目县（市、区）培训工作全面、均衡的发展，探索结对学习、互动交流、资源共享、彼此促进的均衡发展新模式。
⑴省导师团队将与兄弟省市等知行中国—初中班主任教师培训先进省市建立“手拉手”联谊互助关系，加强省级之间的友好交流，实现共同提升。
⑵各项目县也要根据实际情况建立相应的“手拉手”互助关系，有培训经验的项目县（市、区）与新加入的项目县（市、区）结对，老辅导教师与新辅导教师结对。“手拉手”单位应建立结对交流的制度，开展切实有效的交流活动。省项目办将此作为评价项目县（市、区）培训工作的一项内容。
⑶三人行网络班级的建设中，各网络班级应在学生之间，班主任之间建立起跨班级，跨区域的“手拉手”结对交流关系，以实现优势互补、共同进步。
⑷各培训班级应通过建立学员工作室，成立指导教师协作组，设立班主任工作论坛等多种形式实现培训信息的多向互动交流，推动培训工作的深入开展。

本《意见》为我省实施2011年“知行中国—初中班主任教师培训项目”的指导性意见。各项目县（市、区）要根据《意见》的要求，结合自身的实际情况制订出项目县的实施方案，并将方案上交省项目办公室。
