附件一：
浙江省中小学教师培训机构资质认定办法（试行）
为全面实施《浙江省中小学教师专业发展培训若干规定（试行）》，促进教师培训工作健康有序发展，保证教师培训质量，根据《中华人民共和国教师法》和《中小学教师继续教育规定》（教育部令第7号），特制定本办法。
一、教师培训机构资质认定指导思想
建立开放的教师培训体系，充分体现教师培训机构的竞争性，积极扩大和共享优质教师培训资源，同时加强对培训机构的引导管理，不断提高教师培训质量，促进教师专业发展。
二、教师培训机构资质认定范围
（一）从事教师教育的普通高等院校；具有教师培训经验和专业优势的其他普通高等院校。
（二）县级及以上教育行政部门举办或批准的教师培训机构（教师进修学校、教育学院等）；教育行政部门所属教研、科研、电教等相关单位；中小学教师培训实践基地学校。
（三）具有明显资源优势，经教育行政部门审批或备案的其他专业培训机构。
三、教师培训机构资质认定基本条件
（一）遵守国家法律、法规，贯彻执行党的教育方针和国家有关教师继续教育的政策，热心承担教师培训任务。
（二）具有独立法人资格，并具有开展教师培训的资源条件和专业优势。
（三）具有满足脱产培训需要的专用培训教室和相应的专业培训设施，并能提供食宿等生活后勤保障。其中自有校舍（含自有产权或有租用期在5年以上长期租赁合同）面积不少于2000平方米。
（四）具有教师培训所必需的教师队伍和管理队伍。承担教师培训任务的专职教师不少于10人，其中高级职称比例不低于50%；培训机构专职管理人员不少于5人。
（五）具有5年以上教师培训经验，有健全的管理部门和完备规范的管理制度，服务意识强，培训质量高，社会信誉好。
（六）能够提供满足教师培训需要的实践基地学校和高水平的实践指导教师。
四、教师培训机构资质认定程序
（一）资质认定权限。教师培训机构资质认定工作，根据教育管理权限，分级组织开展。培训对象限定在本行政区域范围的，由所在地教育行政部门负责；跨县（市、区）的，由设区市教育局负责；跨设区市培训的，由省教育厅负责。
（二）资质认定申请。凡符合教师培训机构资质认定范围和基本条件的培训机构和有关单位，均可按服务范围向相关教育行政部门提出教师培训机构资质认定申请。教师培训机构资质审核认定每年受理1次，申报受理时间为每年的4月10日—4月30日。
（三）资质认定审核。各级教育行政部门应成立审核小组，审核申报材料，核查办学条件、办学行为和成效，必要时进行实地考察。各级教育行政部门在每年5月20日前提出初审意见，并在相应的教育部门门户网站上公示5个工作日无异议后，于5月底前正式公布通过资质认定的培训机构名单。
（四）首次在我省开展教师培训工作的培训机构，以及尚未经过省教育厅正式备案的县级教师培训机构，初次通过资质认定后，设一年筹建期。筹建期满经复评合格（县级教师进修机构还需通过教师进修学校的合格评估，获得省教育厅正式备案），可确定其正式通过资质认定。
（五）教育部“985工程”、“211工程”重点建设高校和从事教师教育的普通高等院校，已经省教育厅正式批准或备案的教师培训机构，免于资质认定审核。
五、教师培训机构资质认定申报材料
申请教师培训机构资质认定须提供以下材料：
（一）《浙江省教师培训机构资质认定申请书》（附件）;
（二）办学许可证、法人证书、负责人身份证及机构批文原件和复印件；
（三）办学条件、师资队伍、机构设置及管理制度、专业优势、培训成效等相关材料。
六、教师培训机构资质的延续和终止
（一）对教师培训机构的监管和指导。各级教育行政部门每年不定期组织专家，结合教师和社会反映，对培训机构办学条件和培训项目实施情况进行抽查，重点抽查培训行为是否合法合规，培训宣传是否真实可靠，培训管理是否规范，培训承诺是否真正落实，培训目标是否如期实现等，并公布抽查结果。
（二）对教师培训机构资质的定期评估。教师培训机构资质认定有效期限为3年。三年期满，培训机构继续承担教师培训工作的，需向相应教育行政部门提出评估申请。各级教育行政部门在培训机构自评的基础上，组织开展评估，评估合格者，可再次获得资质认定。评估申请受理及认定公布时间与资质认定相同。评估指标体系另行制定。
（三）对存在下列情况之一的培训机构，将视情节轻重责令其限期整改、暂停培训项目申报或取消该培训机构培训资质。（1）违反国家及地方政府法律法规的；（2）培训管理无序，秩序混乱，学员反映强烈的；（3）培训承诺得不到落实、培训计划得不到认真实施、培训质量低下、无记名培训质量测评满意率低于70%的；（4）擅自将承担的培训任务委托、转包给其它单位或个人的；（5）培训安排和生活后勤保障存在严重安全隐患的；（6）存在其他严重侵害培训者权益的。
七、其他
（一）本办法由省教育厅负责解释。
（二）本办法自2011年9月1日起施行。
